
 

Resumé  

 
Zánik a vypořádání společného jmění manželů  

 

Tématem mé diplomové práce je zánik a vypořádání společného jmění 

manželů. Toto téma jsem si vybrala z důvodu mého zájmu o něj a o občanské právo 

obecně a také proto, že jej považuji za velmi důležité.    

  Společné jmění manželů představuje zvláštní právní formu majetkového 

společenství mezi manžely. Zvláštní právní úprava majetkových vztahů mezi 

manžely je odůvodněna a nerozlučně spjata s existencí manželství. To znamená, že 

se zánikem manželství odpadá také důvod pro tuto speciální úpravu manželských 

majetkových vztahů. Se zánikem manželství tedy zanikne i společné jmění manželů 

a je třeba jej vypořádat.  

Cílem mé diplomové práce je zachytit podstatu a význam institutu 

společného jmění manželů se zaměřením na jeho zánik a vypořádání. Ve své práci 

se zabývám současnou právní úpravou institutu společného jmění manželů v 

souvislosti s judikaturou.  

Práce je rozdělena do šesti kapitol. V první z nich se věnuji historickému 

vývoji institutu společného jmění manželů a vytyčení významných mezníků a jejich 

následných změn v souvislosti se změnami politickými a společenskými.   

 Ve druhé kapitole se zabývám pojmem společného jmění manželů obecně, 

jeho vznikem, předmětem, obsahem a užitím společného jmění manželů v 

podnikatelské činnosti druhého manžela.     

 Následující kapitola charakterizuje modifikaci společného jmění manželů a 

možnosti odklonu od zákonné úpravy.      

 Kapitola čtvrtá souvisí se zánikem společného jmění manželů. Zde se 

zabývám zánikem společného jmění za trvání manželství a zánikem společného 

jmění zánikem manželství.        

  V páté kapitole popisuji vypořádání společného jmění dohodou, soudním 

rozhodnutím, zákonnou domněnkou a zabývám se zde rovněž vypořádáním dědictví 

v rámci dědického řízení.  



Následující kapitola je zaměřena na vypořádání společného jmění podle 

insolvenčního zákona.  

Na závěr hodnotím současnou právní úpravu, která se týká společného jmění 

manželů a rovněž věnuji pozornost návrhu nového občanského zákoníku. 


